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Годишен доклад за дейността на читалището за 2023г. 

 

     Българските читалища като традиционни,самоуправляващи се 

местни организации,притежават изключителен потенциал за 

стимулиране на устойчиво регионално и местно развитие.Тяхната 

роля отива далеч отвъд изграждането и съхраняването на местната 

културна идентичност.Чрез многообразието от продукти,услуги и 

инициативи в сферата на 

културата,информацията,образованието,социализацията и 

гражданското общество,те се превръщат в изключителен фактор за 

изграждане на общество на знанието,фактор за развитие на даден 

регион,съдействаш за повишаване на качеството на живот на 

своите общности и граждани. 
 

   ОСНОВНИ ЗАДАЧИ: 

    -Да опазва културно-историческото наследство и националните 

традиции 

    -Да спомага изграждането на ценностната система у децата и 

младежите 

    -Да поддържа и обогатява материалната база 

    -Да разработва и реализира инициативи/проекти/ за общност,но и 

местно развитие,и финансиране на читалищната дейност 

    -Да подържа активно сътрудничество между читалищата на 

територията на общината и страната 

    -Обогатяване на библиотечния фонд чрез закупуване на нова 

литература,участия в проекти и дарения 
 

    ДЕЙНОСТИ: 

       1 Библиотечна и информационна дейност 

Извърши се основен ремонт на библиотеката,като изцяло е  
подменена дограмата,зидария с итонг,поставяне на 
гипскартон,боядисване,поставяне на ламиниран паркет.Поставяне 
на климатик.Създадохме отлични условия за работа.  



Поради ремонта,който продължи около 10 месеца,беше ограничен 
достъпа до библиотеката. 
През изтеклата 2023г. бяха регистрирани 11 читатели,общият брой 

на посещенията в библиотеката бяха 15,като 11 за дома,4 в 

читалнята.През отчетната година са раздадени 19 библиотечни 

документи. През годината за фонда на библиотеката  са добавени 

14 тома библиотечни документи,придобити чрез дарение и още 

много книги,които вкарахме в библиотечният фонд.Отчислени 

библиотечни документи-няма.Така към 31.12.2023 г нашата 

библиотека разполага с 6668 тома библиотечни документи. 

През изминалата година в библиотеката се организираха дни за 

четене на книги.Заниманията се провеждаха веднъж седмично,като 

по-големите деца,четяха на по-малките им приятели. 

По този начин увеличихме интереса и на малките ни читатели да 

посещават редовно библиотеката ни. 

 
 

         Културно-масова работа и Художествено-творческа 

дейност 

 

Културно-масовата работа през годината беше насочена предимно 

към празници,бележити дати и чествания. Всички инициативи в 

читалището се случват с активна взаимна работа с храма в 

селото,с помощта на самодейци доброволци и членове на НЧ като 

пример за екипна работа. 

В читалището развиват своя талант над 8 деца и 13 

жени.Ръководител на ФТС е Боян Велев. 

 

По традиция новата година в Големо село започва с весел детски 

глъч на сурвакари. В кукерската група,участват от малки до 

големи,обикалят по домовете, с пожелания за здраве и берекет.По 

обяд тържествено са посрещани с питка и мед на площада,където 

се събират жителите и гостите на селото.Извиват се кръшни хора. 

Съвместно с храма беше направен водосвет на Йорданов 

ден/Богоявление/с хвърляне на кръста.Мъже от селото,носещи 

името Йордан,колективно посрещнаха и почерпиха за имения си 

ден. 

Отпразнувахме Бабинден с жените от селото. 



На бабите с най-малките внучета,младата майка поля.Поднесоха 

им подаръци а те им пожелаха да има още бебета в селото. 

 

Месец Февруари 

На 1 февруари,група от 50 човека посетихме село 

Илинденци,където има празнично зарязване на лозята и фестивал 

„При Боговете на виното“ 

На 14 февруари читалището пресъздаде обичаите и традициите 

свързани с деня на лозаря под наслов „С песен и вино“ 

 

Наши ученици участваха в поетичния конкурс посветен на 150 

годишнина от гибелта на Васил Левски в село Новоселяне. 

 

Отново съдействахме за традицията за празника свети Харалампий 

за освещаване на мед за здраве,като организирахме базар на 

центъра с пчелари от селото.Присъстваха и пчелари от други 

населени места.Беше направен тържествен водосвет в черквата. 

По традиция на Сирни заговезни,младите искат прошка от 

възрастните.Пресъздадохме обичая,като децата „хамкаха“ 

яйца.Беше много забавно за тях и техните родители. 

 

Месец Март 

 

В кръжока по плетиво и бродерия изработихме с децата мартеници 

и си направихме онлайн изложба. 

 

С рецитал на децата отбелязахме националния празник 3-ти март. 

 

По случай международния ден на жената 8-ми март,с децата 

изработихме картички,който подарихме на техните майки и жените 

от ФТС „Магия“ 

За деня на пролетта 22-ри март,се състоя тържество за жителите. 

 

Петима мъже ентусиасти създадоха мъжка певческа група. 

Амбицията им е да се съхрани автентичния шопски фолклор. 

Започнаха да провеждат редовно репетиции. 

 



Месец Април 

 

С разкази и мили спомени,забавни и комични преживявания от 

живота на читалището и самодейците през годините,отбелязахме 1-

април-деня на хумора и шегата,който беше своеобразен мост на 

сътрудничество на бивши и настоящи дейци на читалището. 

Организирано посетихме десети международен фестивал „Златна 

котка“в гр.Габрово,за което ни съдейства г-н Евгени Точев. 

Автобуса с който пътувахме ни осигури ТЕЦ Бобов дол. 

 

По случай 22-април „Международния ден на земята“,почистихме в 

двора на храма декоративни растения-Тисове и Туй,които бяха 

засадени миналата година . 

Жените от ТС „Магия“ ритуално почерпиха с празнична питка.  

 

Съвместно с децата от селото,на Велики четвъртък боядисахме 

яйца и подготвихме великденската украса за празника. 

 

За трета поредна година се проведе конкурса за най-красив козунак 

и най-красиво яйце.Много гости и приятели дойдоха да се насладят 

на изкуството сътворено от ръцете на малки и големи.В конкурса 

мериха сили десетки участници.Те представиха изящно изписани 

яйца,украсени с традиционен рисунък,също и по съвременни 

технологии.Много бяха и тавите пълни с добре изработени и 

отлично изглеждащи козунаци.Журито отличи най-добрите с 

грамоти и предметни награди. 

 

Месец Май 

В деня на труда 1-ви май почистихме в двора на черквата и се 

погрижихме за озеленяването. 

На 9-ти май,средношколци подготвиха лекция за деня на Европа. 

Първо участие на МПФГ беше в празничния концерт-спектакъл 

„Зелен ми,зелен Гергьовден“ в село Мламолово.Където получиха 

грамота за участие. 

И тази година направихме дълга подготовка за настъпващия 24-

май-Ден на Светите братя Кирил и Методий,на българската 

азбука,просвета и култура. 



За трета поредна година,набрахме полски цветя и изработихме 4м. 

венец,който най-малките жители на селото поднесоха на портрета 

на Светите братя Кирил и Методий. 

Амбицията на нашето читалищно ръководство е да превърнем 

тържественото честване на 24-май,в добра традиция,която да 

пробуди и подържа културата и духовността особено сред младите 

хора. 

 

Месец Юни 

 

С много щури игри,забавление и много подаръци отпразнувахме 1-

ви юни.Над 30 деца се събраха на площада на селото и се 

забавляваха с присъствието на аниматор,с много състезателни 

игри и подаръци. 

 

Почетохме паметта на Христо Ботев,като най-малките жители на 

селото поднесоха цветя на портрета му. 

 

С бране на билки с участието на децата и самодейците от 

читалището отбелязахме Еньовден. 

 

На 9-ти юни поднесохме венец на паметната плоча на участниците 

на деветоюнския преврат 1923г. в местността Крушовица. 

На 10-ти юни МПФГ взе участие в националният фолклорен събор-

фестивал в с.Крайници. 

 

На 24-ти юни МПФГ участва в единадесетия регионален 

фестивал“Еньовден 2023“.Получиха грамота,плакет и специалната 

награда от кмета на гр.Перник. 

 

На 27-ми юни заедно с читалището и МПФГ,участвахме в 

програмата на празника на черешата в с.Шатрово. 

 

Месец Юли 

 

За поредна година на 18-ти юли поднесохме венец на паметника на 

Васил Левски в с.Новоселяне,на организираното тържество по 



случай рождения ден на Апостола.МПФГ взе участие във ФФ 

организиран от читалището. 

  

През този месец в селото идват много деца и внуци от чужбина,с 

които обменяхме опит,знания и умения.С огромен интерес и те 

участваха при събирането на факти,документи,снимки и история от 

родовете в Големо село.Децата бяха много горди,че помогнаха на 

автора Евтим Венев за преиздаването на книгата „Големо село от 

далеко и близко“. 

Читалищното настоятелство пое ангажимент и успя да се договори 

с ръководството на ТЕЦ Бобов дол,да спонсорира преиздаването 

на книгата. 

На 23-ти юли МПФГ взе участие в тринадесетия ФФ „Рила ни 

гледа“.За изпълненията получиха грамота за отлично представяне и 

диплом награда на проф.Кирил Стефанов.В категория 

солисти,втора възрастова група,наш участник получи диплом второ 

място. 

 

Месец Август 

 

И тази година беше много вълнуващо да надникнем във всеки дом 

от селото и да видим какво има в „Раклата на баба“.Събрахме 

много вещи и предмети,тъкани черги,губери и т.н изработени от 

предците ни. 

Подредихме експонатите в красива изложба и в продължение на 

един месец беше предоставена за посетителите на читалището. 

 

През целия месец август имахме и уроци по Английски език,които 

се провеждаха два пъти в седмицата. 

На 12-ти август участвахме в третия фолклорен събор „От браздата 

до софрата-по дългия път на хляба“.получихме грамота за високи 

художествени постижения и съхраняване на фолклора. 

 

За втори път ТС към читалището с ръководител Боян Велев взе 

участие във ФФ“Струма пее“,където завоюваха диплом първото 

място и грамота. 



В Невестино на фестивала взеха участие  и МПФГ,също получиха 

диплом първо място и грамота. 

Имахме и индивидуален участник,който взе трето място. 

 

Месец Септември 

 

По стара традиция 1-ви септември /Симеонов ден/ се изнася 

зърното на нивата за посев.И тази година,както сме заложили в 

плана за работа,започнахме с ритуал,като момчета облечени в 

носии,засяваха зърното с ръце.Нашата идея е да не забравяме 

старото,да го пресъздадем и да сравним с новите методи на работа 

засяване с техника.По този начин младите хора ще знаят,как са 

работили техните предци,с активното участие на арендатора на 

земеделска земя в селото. 

 

С малко празненство отбелязахме 115г. от провъзгласяването на 

Независимостта на България. 

 

Месец Октомври 

През този месец посетихме с.Горна Козница,където изслушахме 

лекция за „Александър Димитров-Брадата-историята на едно 

покушение“.На паметната плоча поднесохме венец. 

 

По покана на общ.Бобов дол,МПФГ взе участие в програмата за 

празника на града. 

 

Месец Ноември 

На 1-ви ноември в деня на будителите,уважавания историк Евтим 
Венев,представи преиздадената си книга „Големо село отдалеко и 
близко“.Присъстваха ученици и студенти с техните родители.Всички 
получиха подарък,книгата с автограф. Автора представи 
поетичната си стихосбирка „Отражения“. Призова младите хора да 
събират информация за родното си място,бит,култура и развитие 
във времето,с пожелание да последва неговия пример.  
Читалището подготви грамота и го награди за Будел на годината. 
Читалището ни ,отбеляза Деня на християнското семейство. 

МПФГ участва в празненството 10 години СУ д-р Петър Берон в 

гр.Бобов дол.  



Още през месец ноември започнахме усилена подготовка за 

Коледа. 

 

Месец Декември 

 

От началото на месеца започна подготовката за предстоящите 

коледните празници.Направихме коледна украса с голяма елха. 

  

По покана на председателя Йордан Антов на читалище В.Левски 

с.Новоселяне, присъствахме на организираното представяне на 

книгата на Благой Пиларски  „И мен сачмата ме удари!Започнах 

спомени да пиша…“Той разказа интересни случки от живота си и 

обучението си в Бобов дол. 

А на 14-ти декември посетихме представянето на младата авторка 

Катерина Колева и нейната творба „Вдъхновение“. 

 

Направихме коледно-новогодишно тържество за най-малките 

жители на селото.Празник с богата програма,аниматори,много 

игри,изненади и подаръци за децата. Децата поздравиха с песни и 

стихотворения гостите,дядо Коледа и Снежанка. 

 

Гордеем се с нашите самодейци и не пропускаме да 

популяризираме техните успехи навсякъде,а те пък разнасят 

славата на читалището и селото с магична сила. 

 

Без да мислим,че сме направили всичко възможно и сме 

постигнали изключителни резултати,можем спокойно да кажем,че в 

обикновените делници и празници работихме за хората,и че за 

постигане на още по-добри резултати,разчитаме на всички вас-

Министерството на културата,Община Бобов дол,членовете на 

читалищното настоятелство,самодейците, доброволци и 

читалищните членове. 

Така завърши годината на нашето читалище,в очакване на по-

добра НОВА. 

 

15.03.2024г                                         Председател:………………….. 

Големо село                                                  /Йордан Станкев/ 



 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


